



Администрация Шатковского муниципального округа
Нижегородской области
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

В.В. Ярилин

№ *694*

**О внесении изменений в муниципальную
программу «Развитие туризма в Шатковском
муниципальном округе Нижегородской области»,
утвержденную постановлением администрации
Шатковского муниципального округа
Нижегородской области от 27.02.2023 № 134**

В соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», постановлением администрации Шатковского муниципального района Нижегородской области от 20.09.2017 № 767 «Об утверждении Порядка разработки, реализации и оценки эффективности муниципальных программ Шатковского муниципального района Нижегородской области», руководствуясь Уставом Шатковского муниципального округа Нижегородской области, администрация Шатковского муниципального округа Нижегородской области постановляет:

1. Внести изменения в муниципальную программу «Развитие туризма в Шатковском муниципальном округе Нижегородской области», утвержденную постановлением администрации Шатковского муниципального округа Нижегородской области от 27.02.2023 № 134 «Об утверждении муниципальной программы «Развитие туризма в Шатковском муниципальном округе Нижегородской области»», изложив ее в новой прилагаемой редакции.

2. Разместить настоящее постановление на официальном сайте Шатковского муниципального округа Нижегородской области в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя главы администрации Шатковского муниципального округа Нижегородской области В.В. Ярилина.

Глава местного самоуправления
Шатковского муниципального округа
Нижегородской области



М.Н. Межевов

Муниципальная программа
«Развитие туризма в Шатковском муниципальном округе Нижегородской области»
(далее – муниципальная программа)

1. Паспорт муниципальной программы

Наименование программы	«Развитие туризма в Шатковском муниципальном округе Нижегородской области»
Основание для разработки Программы	Федеральный закон от 06.10. 2003 года №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»; Федеральный закон от 24.11.1996 года №132-ФЗ «Об основах туристической деятельности в Российской Федерации»; Закон Нижегородской области от 12.02.2008 года №8-З «О туристской деятельности на территории Нижегородской области»
Муниципальный заказчик - координатор муниципальной программы	Отдел культуры администрации Шатковского муниципального округа Нижегородской области
Соисполнители муниципальной программы	Соисполнитель 1: Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Шатковская централизованная библиотечная система»; Соисполнитель 2: Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Шатковский историко-краеведческий музей»; Соисполнитель 3: Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Организационно-методический центр»; Соисполнитель 4: Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Центр досуга, кино и народного творчества»
Цели муниципальной программы	Создание устойчивых условий для развития туристской индустрии, способствующей социально-экономическому развитию Шатковского муниципального округа Нижегородской области.
Задачи муниципальной программы	- создание благоприятных условий для развития туристской отрасли Шатковского муниципального округа Нижегородской области; - увеличение туристского потока в Шатковский муниципальный округ Нижегородской области; - привлечение инвестиций на развитие материальной базы туристической индустрии.
Этапы и сроки реализации муниципальной программы	Муниципальная программа реализуется в течение 2023 - 2025 годов в один этап
Объемы бюджетных ассигнований за счет всех источников финансирования	Собственные средства учреждений, организаций, предприятий всех форм собственности Шатковского муниципального округа Нижегородской области
Индикаторы достижения цели муниципальной программы	Индикатор 1. Увеличение числа туристов, посетивших Шатковский муниципальный округ к 2025 году на 6%. Индикатор 2. Увеличение числа экскурсантов, посетивших Шатковский муниципальный округ к 2025 году на 6%.

2. Текстовая часть муниципальной программы

2.1. Характеристика текущего состояния

Продолжение комплекса мероприятий по формированию в Шатковском муниципальном округе Нижегородской области (далее – Шатковский муниципальный округ) конкурентоспособной туристской индустрии обуславливает актуальность и необходимость разработки и принятия настоящей Программы.

В 2021 году в туристских целях Шатковский муниципальный округ посетило 1,5 тыс. человек туристов и 3,1 тыс. экскурсантов. В целях увеличения качественных и количественных показателей туризма необходимо формирование устойчивых условий развития отрасли. В целях увеличения доли округа на рынке внутреннего и въездного туризма и осуществления муниципальной политики по развитию туристской индустрии на территории округа разработана настоящая Программа.

Общее видение концепции развития туристической привлекательности Шатковского муниципального округа заключается в создании туристской индустрии, экономически привлекательной для инвесторов, которая будет основана на использовании ресурсной базы округа.

Шатковский муниципальный округ расположен на юге Нижегородской области. Его площадь составляет 144,1 тыс.га. Численность населения – 24,12 тыс. человек. Административным центром является р.п. Шатки, находящийся в 120 километрах от Нижнего Новгорода. Административный центр – рабочий поселок Шатки – является железнодорожной станцией, на железнодорожной магистрали Нижний Новгород – Красный Узел. От Шатков отходит железнодорожная ветка на Первомайск и Саров. Через Шатки проходит автомобильная трасса федерального значения Нижний Новгород – Саранск (Р-158).

Шатковский муниципальный округ по своему географическому положению, природно-климатическим, культурно – историческим, социально - этнографическим предпосылкам является перспективным регионом для развития экскурсионно-познавательного, экологического и спортивно-оздоровительного видов туризма. Округ имеет удобное туристско-географическое положение, связанное с близостью областных туристических центров (г. Арзамас, с. Большое Болдино, с. Дивеево), что позволяет в первую очередь, рассматривать территорию как потенциальную для посещения транзитными туристами.

Климат Шатковского муниципального округа умеренно-континентальный, с четко выраженной сезонностью. Климатические условия в целом благоприятны для осуществления туристской деятельности.

Территория округа характеризуется слабо развитой гидрографической сетью, представленной бассейном реки Тешы (верхним течением) и ее притоками, а также левыми притоками Пьяны. Водотоки округа представлены реками и ручьями, крупнейший – река Теша, ее притоки: р. Озерки, р. Ельтма, р. Нарзимка, р. Нацма, р. Астра, р. Пша, руч. Быков Майдан, руч. Астра. Кроме того, на территории округа также имеются пруды, озера и болота. В озерах имеются значительные запасы минеральных лечебных грязей и сапропеля. Озера Черное, Долгое, Широкое-II, Светлое – являются месторождением лечебных грязей. Лечебные грязи используются в лечебных и оздоровительных учреждениях Нижнего Новгорода и области. У села Архангельское Шатковского округа в пойме р. Тешы находится уникальный источник Кипячий ключ, воды которого имеют лечебные свойства, насыщены минеральными солями. Ему присвоен статус памятника природы 20 октября 1965 года. Источник причислен к особо охраняемым природным территориям Нижегородской области.

Растительный мир представлен хвойно-широколиственными лесами, кустарниками, травянистой растительностью. Животный мир разнообразен, встречаются особи, занесенные в Красную книгу.

Наиболее древние следы пребывания человека на территории Шатковского муниципального округа относятся к эпохе мезолита – среднего каменного века. В 1 тыс. н.э. на территории края формируются племена мордвы – эрзи. В XIII в. территория края входила в состав «Пургасовой Руси», «земли Мордовской Пургасовой волости» - территории, подвластной мордовскому князю Пургасу, упоминаемой в русских летописях. С XIII века до 1552 года, край являлся пограничной областью сначала русских княжеств, затем централизованного государства. Через территорию района проходила древняя торная дорога – сакма, по которой не раз происходили нападения кочевников на Нижегородское Поволжье и Муром. По этой дороге в 1552 году прошел на Казань в свой победоносный поход Иван Грозный. Покорение Иваном Грозным Казани в 1552 году закрепило русское влияние в Поволжье, территория округа стала активно заселяться русскими переселенцами. Земли современного округа вошли в состав Арзамаского уезда. Для охраны края в лесных массивах на востоке и юго-востоке от Арзамаса – Шатковском и Собакинском лесу были устроены засечные черты. Засеки представляли собой мощные завалы из поваленных деревьев, направленные в сторону вероятного нападения противника и входили в единый комплекс Большой Засечной черты, предназначенный для сдерживания конницы степных кочевников. Имевшиеся в засеках проходы и проезды - «ворота» - Шатковские и Собакинские тщательно охранялись специальными отрядами «засечных сторожей» или «воротников». Село Шатки впервые официально упоминается в 1583 году. За воинскую службу, за оборону Москвы в Смутное время село Шатки было дано по царевым грамотам Ивану Алексеевичу Аргамакову в вотчину. Дворянский род Аргамаковых владел Шатками на протяжении более двух столетий. Среди представителей рода: Алексей Михайлович Аргамаков - первый директор Московского университета; Фекла Степановна Аргамакова – мать Александра Радищева, владела Шатками до рождения сына.

Основным занятием крестьян было земледелие. В послереформенный период второй половины XIX века получают распространение отхожие промыслы. Многие крестьяне становились искусными каменщиками и штукатурами, чьими руками было возведено немало домов в разных городах России.

В 1929 году постановлением Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета от 10 июня на территории Арзамасского района Нижегородской области был образован Шатковский район с центром в с. Шатки. За эти годы Шатковский муниципальный округ прошел многие этапы становления и развития. В 1962 году село Шатки было преобразовано в рабочий поселок.

Туристские ресурсы Шатковского муниципального округа:

- Природно-ресурсный потенциал как база для развития **лечебно-оздоровительного туризма:** минеральный источник «Кипячий ключ», сероводородные источники в пойме реки Теша и группой озер с лечебной грязью. 20 октября 1965 года источнику присвоен статус памятника природы Горьковской (Нижегородской) области.

Кипячий ключ. По своему химическому составу вода принадлежит минеральным сульфатно-кальциевым или гипсовым водам малой минерализации, минерализация 2,3 г/л. Сходные с ней - воды Джамгатского источника Пятигорска, курортов Краинка (Московская область) и Хилово (Ленинградская область), а также источника Контрексвиль в Вогезах (Франция), ввозимого в дореволюционное время из Франции в Россию и пользующегося достаточной лечебной силой.

Сероводородные источники. Наиболее крупный сероводородный источник выбивается на правом берегу Тешы напротив церкви с. Архангельское. Содержание сероводорода – 10,9-12,9 мг/л. Источник называется – «Тухлый». Вода источника имеет сходство с сероводородными водами курорта Хилово в Ленинградской области.

Около с. Архангельское и ниже по течению реки Теша, между с. Пасьяново и с. Озерки расположена цепочка озер. Их площадь от 0,1 до 2, 85 га. Глубины до 3,5 м. В озерах имеются значительные запасы минеральных лечебных грязей. По своим характеристикам: тонкое строение и малая засоренность (0,4 %, норма 1%), по своему химическому составу, пластичности, зернистости, однородности консистенции,

отсутствию грубых и крупных включений может быть причислена к лучшим лечебным грязям. Приближается по своему качеству к грязям Одесских лиманов (г. Тамбукан), Сестрорецка, Садгорода близ Владивостока.

Загородный комплекс «Кипячий ключ» предоставляет услуги грязелечения, хамам, в которых используются Шатковские грязи.

Источник «Кипячий ключ» неоднократно благоустраивался на средства местного бюджета, в 2015 году на средства ООО «ПГЗ». Территория источника, по замыслу проектировщиков, была оформлена в древнерусском стиле, был воссоздан антураж, соответствующий историческим событиям, произошедшим на этих землях. Почти пять веков назад здесь разворачивалось сражение рати Ивана Грозного под предводительством воеводы Федора Левашова с отрядами татар. На территории комплекса были возведены гостевой дом, информационные щиты, купальни закрытого типа и открытого типа, места для отдыха гостей, санитарная зона, автостоянка. Рекреационная зона минерально-оздоровительного источника становится благоустроенным культурно-историческим центром с. Архангельское Шатковского округа.

- ресурсы культурно-исторического наследия как основа развития культурно-познавательного туризма (насчитывается более 20 культурных и исторических памятников);

Памятные места, связанные с именем ленинградской девочки Тани Савичевой.

Самыми значительными факторами притяжения в Шатках в настоящее время являются его культурно-исторические достопримечательности, связанные с именем Тани Савичевой - девочки, жертвы блокадного Ленинграда, чей дневник стал одним из обвинительных документов фашизму на Нюрнбергском процессе. В августе 1942 года на станцию Шатки прибыл поезд с 125 воспитанниками Детского дома № 48 города Ленинграда. Дети были отправлены в с. Красный Бор, где были созданы все необходимые условия для проживания, учебы и лечения. Все дети выздоровели, кроме одной – Тани Савичевой. Она умерла 1 июля 1944 года в Шатковской больнице и была похоронена на Шатковском кладбище.

В 1972 году здесь была установлена стела с барельефным портретом девочки и страничками ее дневника. Эдита Станиславовна Пьеха после посещения могилы Тани Савичевой, стала инициатором создания нового памятника – мраморного надгробия, который был открыт в мае 1981 года. В 1985 году в Шатках был открыт мемориальный комплекс «Никто не забыт, ничто не забыто». В 2010 г. на железнодорожном вокзале была установлена мемориальная доска с информацией о прибытии в Шатки поезда с детьми из осажденного Ленинграда и Тани Савичевой.

В 2010 году в Шатках был открыт высокохудожественный мемориальный комплекс «Тане Савичевой и детям войне посвящается...», где в трагических и возвышенных образах раскрывается история войны, отраженная в судьбах детей. Скульпторы – заслуженный художник России Т. Г. Холуева и А. Б. Холуев, архитектор А. И. Улановский.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Шатковский историко-краеведческий музей». Отделы: историко-краеведческий музей, детский музей имени Тани Савичевой и музей истории освоения Шатковского леса.

Шатковский историко-краеведческий музей в р. п. Шатки работает более 10 лет. В музее представлены 3 постоянные экспозиции:

1. «Шатковский край с древнейших времен» дает представление о древней истории Шатковского края, о заселении и освоении его человеком, включает следующие разделы: «Шатковский край в эпоху древнего мира», который рассказывает о первых жителях края, древних археологических культурах, «Освоение края мордвой в конце I- начале II тыс. н.э.», «Край в XVI-XVIII вв.» рассказывает об освоении края русскими поселенцами.

2. «Интерьер русской избы конца XIX – начала XX в.в.» дает представление о жизни, быте и занятиях крестьян конца XIX – начала XX века. В ее основе - интерьер крестьянской избы.

3. «Пути сообщения и почтовые станции края в XIX в.» рассказывает о путях сообщения, почтовых станциях и дорожном быте XIX – начала XX века.

В день снятия блокады Ленинграда 27 января 2011 года, в Шатках был открыт Детский музей имени Тани Савичевой. В музее представлены 3 экспозиции:

1. «Таня навсегда». Это центральная экспозиция, которая посвящена ленинградской девочке Тане Савичевой, имя которой вошло в мировую историю и стало символом ленинградской блокады, также раскрывает подтемы: жизнь блокадного Ленинграда, быт ленинградцев, эвакуация, увековечивание памяти.

2. «В школьном классе» рассказывает об истории развития образования в Шатковском крае.

3. «Шатковский край в годы Великой Отечественной войны» отражает историю войны через судьбы земляков и 9 героев Советского Союза-уроженцев района, вклад тыла Шатковского края в разгроме врага.

В 2022 году в р.п. Лесогорск был открыт Музей истории освоения Шатковского леса. В музее представлена история края через историю освоения человеком леса, освещены темы его сохранения и защиты. Экспонаты, уникальные сведения и фотографии рассказывают, как тесно с лесом связана культура, быт и занятия как коренного мордовского населения, так и русского народа. Человек брал в лесу строительный материал для домов и хозяйственных построек, из разных пород деревьев изготавливал инструменты, предметы быта, средства передвижения. Многие крестьянские промыслы были связаны с лесом и деревообработкой. Экспозиция подводит посетителя к пониманию того, как изменялись контуры Шатковского леса вследствие хозяйственной деятельности человека. В диораме представлен уголок Шатковского леса с его обитателями: сосновый бор с глухарём, токующим на ветке, ручей, запруженный бобрами. В выставочных залах открыты выставка, посвященные работникам лесного хозяйства края и выставка «Деревянные скульптуры А. И. Новикова».

Музей проводит экскурсии, мероприятия для жителей и гостей Шатковского муниципального округа.

Памятники архитектуры Шатковского муниципального округа.

Церковь Иоанна Предтечи в селе Хирино.

Одним из самых старинных храмов на территории округа является церковь Иоанна Предтечи в селе Хирино - памятник архитектуры федерального значения. Время ее постройки - 1758 год. Среди памятников архитектуры Поволжья – это сооружение считается уникальным памятником архитектуры барокко середины XVIII века и выделяется своими художественными качествами. В 2011 – 2013 гг храм был восстановлен. В настоящее время храм функционирует и принимает паломников со всей Нижегородской области.

Серафимо-Понетаевский монастырь.

Серафимо-Понетаевская община была утверждена государем императором и Святейшим синодом 27 октября 1864 года. Это была вторая обитель, получившая наименование Серафимовская задолго до канонизации Серафима Саровского. В 1869 году Серафимо-Понетаевская община была возведена в степень третьеклассного общежительного женского монастыря. Монастырь прославился своей чудотворной иконой Понетаевской Божией Матери «Знамение», удивительно красивым архитектурным ансамблем, и иконами, созданными монахинями - искусными художницами по дереву, холсту и финифти. Финифть – этот удивительный вид росписи на эмали в XIX веке процветал в Москве, Санкт – Петербурге, Ростове – Ярославском и в селе Понетаевке. Монастырь в Понетаевке посещали В. Г. Короленко, А. М. Горький, В. В. Розанов. В настоящее время сохранился архитектурный ансамбль монастыря. Монастырь возрождается как скит Серафимо-Дивеевского монастыря.

На территории округа сохранились объекты и памятные места, связанные с известными деятелями искусства и культуры, государственными деятелями.

Село Кардавиль.

Находится в 2 км от с. Понетаевка.

Указом Павла I от 22 января 1797 года, получил поместье – 15000 десятин земли и 1000 душ крестьян в деревнях Кардавилль, Корино и Понетаевке великий русский зодчий Василий Иванович Баженов. Село Кардавилль стало основным родовым гнездом нижегородской ветви Баженовых. Здесь находилась усадьба, после смерти хранился архив архитектора. Возле Покровской церкви существовал фамильный склеп. До сих пор у церкви сохранились надгробные плиты – остатки склепа. На одной из них выгравировано имя правнука зодчего – Александра Васильевича Баженова (1841-1908) – видного деятеля земства и общественной жизни Нижегородской губернии, председателя Нижегородской губернской земской управы, предводителя Нижегородского уездного дворянства.

Леонтьевские места.

В 1853 г в селе Бритово, а затем в 1858-1861 годах в селе Спасском, в имении баронессы Розен жил и работал домашним врачом с правами государственной службы Константин Николаевич Леонтьев (1831-1891) – мыслитель, философ, писатель, публицист, литературный критик. Помещичья жизнь середины XIX века сел Бритово, Спасское, Смирново, Костянка и других, быт, обитатели усадеб, местность, люди, пейзажи, нашли отражение в его произведениях «Ночь на пчельнике» (1853); «В своем краю» (1864). В селе Костянка сохранился двухэтажный усадебный дом, построенный в начале XIX в. Николаем Осиповичем Кутлубицким – офицером гатчинской артиллерии, бывшим комендантом Михайловского замка во время свержения императора Павла I в 1801 году. Дом был характерен для помещичьих имений XVIII – начала XIX веков. В этом здании до недавнего времени находилась больница, сейчас в нем размещен фельдшерский пункт. Интерьеры здания в целом, сохранили планировку просторных комнат, двери и лестницы, фрагменты паркета. На потолках залов верхнего этажа ещё можно увидеть декоративные лепные плафоны.

Спортивный туризм. В р. п. Шатки в 2010 году открылся Физкультурно-оздоровительный комплекс «Атлант», который является центром развития спортивного туризма в округе. В ФОКе проводятся многочисленные спортивно-массовые соревнования по различным видам спорта: мини-футболу, пауэрлифтингу, хоккею, плаванию и др.

Этнотуризм. Этнографическое наследие Шатковского муниципального округа определяется проживанием на территории округа не только русского, но и коренного, мордовского населения. В округе – 11 мордовских населенных пунктов, самые старинные – Корино, Кардавилль, Старое Иванцево, Великий Враг, Вечкусово, Аламаево.

Охота и рыбалка. На территории Шатковского муниципального округа в 10 км от р. п. Шатки располагается база Шатковского охотобщества, которая ежегодно проводит мероприятия, направленные на популяризацию занятий охотой и рыбалкой среди местных жителей.

Конный туризм. На территории Шатковского муниципального округа в селе Спасское располагается конезавод, где жители и гости Шатковского муниципального округа могут совершить конную прогулку.

Промышленный туризм. Гости и жители Шатковского муниципального округа могут совершить экскурсию на производственные и иные объекты: Хлебозавод, 164 Пожарная часть.

Событийный туризм это новое перспективное направление туризма.

Ежегодно в январе проводится Турнир по мини-футболу среди команд девочек, посвященный памяти Т. Савичевой в Физкультурно-оздоровительном комплексе «Атлант».

Ежегодно в феврале проводится первенство Приволжского Федерального округа (ПФО) по пауэрлифтингу в ФОК «Атлант».

Ежегодно в мае проводится патриотический фестиваль детского творчества «Спасибо, за счастливое детство» у мемориального комплекса «Тане Савичевой и детям войны посвящается...».

С 2013 года в сентябре в селе Хирино проводится праздник-День села Хирино, на который приезжают туристы с разных округов Нижегородской области и г. Москвы.

В декабре проводится фестиваль творчества инвалидов «Поверь в себя» в Центре досуга, кино и народного творчества р. п. Шатки.

С декабря 2016 года в Центре досуга, кино и народного творчества р. п. Шатки ежегодно проводится фестиваль художественной самодеятельности «Шатковский самородок», посвященный памяти Шатковского певца И. И. Мухина.

Транспортная инфраструктура.

Шатковский муниципальный округ имеет удобное географическое положение (120 км – удаленность от областного центра). Транспортные связи р.п. Шатки осуществляет через железнодорожное и автомобильное сообщение. Через Шатки проходит автомобильная трасса федерального значения Нижний Новгород – Саранск (Р-158) и железнодорожная магистраль Нижний Новгород – Красный Узел. Внутри окружные автомобильные дороги с твердым покрытием связывают окружной центр со всеми населенными пунктами округа. Регулярное автобусное сообщение налажено с областным центром, г. Арзамас, г. Саранск.

Инфраструктура размещения

Структура коллективных средств размещения Шатковского муниципального округа на 31.12.2022 г.

Тип предприятия (гостиница, хостел, база отдыха и т.п.)	Наименование предприятия	Номерной фонд		Контакты			
		Ном еров	Мест	Округ (район, город)	Адрес	Телефон	Сайт
Гостиница	Гостиница «Шатковская»	9	16	р.п. Шатки	р.п.Шатки, ул. 1 Микрорайон, д. 17.	8(83190)4 1532	gosti-shatki.ru
Отель	Отель «Теремок»	10	26	р.п. Шатки	р.п. Шатки, ул. Нечаевка, д. 85	8(83190)4 1805	gosti-shatki.ru
Отель	Отель «Астория»		13	р.п. Шатки	р.п. Шатки, ул. Нечаевка, д. 68	89040601 834	
Загородный комплекс	Санитарно-оздоровительный курортный лагерь «Кипячий ключ»	16	40	р.п.Шатки	р. п. Шатки, ул. Заречная.	+7(83190)42030;+7 92004989 77;	kk52.ru
Детский оздоровительн о-образовательн ый центр	Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования Детский оздоровительно-образовательный центр им. Тани Савичевой	12	120	р.п.Шатки	р. п. Шатки, ул. Заречная, д. 1	+7(83190)41499	lagertsavich evoi.edunn. ru
Детский оздоровительн ый центр	Детский оздоровительный центр «Журавли»	6	200	р. п. Шатки	р. п. Шатки, ул. Заречная, 1а.	+7(83190)42030	kk52.ru

Инфраструктура размещения Шатковского муниципального округа представлена предприятиями гостиничного типа: гостиница «Шатковская», отель «Теремок» и «Астория», и иными объектами размещения: санитарно-оздоровительный курортный

лагерь «Кипячий ключ», детский оздоровительно-образовательный центр им. Тани Савичевой, Детский оздоровительный центр «Журавли».

Анализ проблем, препятствующих развитию туризма.

Основными факторами, сдерживающими развитие туризма в Шатковском муниципальном округе Нижегородской области, являются следующие:

- слабая маркетинговая политика по продвижению турпродукта на туристские рынки; отсутствие рекламно-информационных материалов и информации в СМИ о туристском потенциале округа, недостаточное для формирования туристского имиджа Шатковского муниципального округа;
- низкая конкурентоспособность турпродукта по цене и качеству;
- отсутствие категорийных гостиниц и аналогичных средств размещения с современным уровнем комфорта;
- неразвитая туристская инфраструктура: недостаток комфортабельного транспорта; недостаточное количество предприятий общественного питания, придорожного сервиса, средств развлечения на туристских маршрутах;
- недостаточное количество объектов туристского показа, неудовлетворительное состояние объектов историко-культурного и природного наследия;
- отсутствие системы статистического учета, что не позволяет оценить динамику отрасли округа в целом и четко просчитать бюджетную эффективность муниципальной и государственной поддержки развития туризма;
- недостаточный уровень развития сферы дополнительных услуг (транспортных, услуг гидов-экскурсоводов, гидов-проводников и других).

Развитие туризма на территории округа требует системности и комплексности, поскольку сама отрасль "туризм" носит ярко выраженный межотраслевой характер, задействует самые разные секторы экономики, культуру, природное наследие и другие сферы. Для развития туристской инфраструктуры посредством четкого поэтапного планирования и аккумулирования разных источников финансирования на развитие туристской индустрии необходимо решение проблемы программным методом.

Программа предоставляет собой комплексный план по созданию благоприятной устойчивой среды для туризма в Шатковском муниципальном округе.

Для развития туристской инфраструктуры посредством четкого поэтапного планирования и аккумулирования разных источников финансирования на развитие туристской индустрии необходимо решение проблемы программным методом.

Благодаря реализации Программы прогнозируется рост количества туристов, посетивших Шатковский муниципальный округ, до 1731 человек, экскурсантов - 3577 человек к 2025 году.

2.2. Цели, задачи муниципальной программы.

Цель Программы – создание устойчивых условий для развития туристской индустрии, способствующей социально-экономическому развитию Шатковского муниципального округа Нижегородской области.

Задачами Программы являются:

- создание благоприятных условий для развития туристской отрасли Шатковского муниципального округа Нижегородской области;
- увеличение туристского потока в Шатковский муниципальный округ Нижегородской области;
- привлечение инвестиций на развитие материальной базы туристской индустрии.

2.3. Сроки и этапы реализации Программы

Действие муниципальной программы предусмотрено на 2023-2025 годы. Программа реализуется в один этап.

2.4. Перечень основных мероприятий муниципальной программы

Таблица 1. Перечень основных мероприятий муниципальной программы

№ п/п	Наименование мероприятия	Категория расходов (кап.вложения, НИОКР и прочие расходы)	Срок и выполнения (год)	Исполнитель и мероприятия	Источники финансирования	Объем финансирования, тыс.рублей (по годам)			
						2023	2024	2025	Всего
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
Муниципальная программа «Развитие туризма в Шатковском муниципальном округе»					Всего, в т.ч.	0,0	0,0	0,0	0,0
					Местный бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
Цель Программы: Создание устойчивых условий для развития туристской индустрии, способствующей социально-экономическому развитию Шатковского муниципального округа Нижегородской области					Областной бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Федеральный бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Прочие источники	0,0	0,0	0,0	0,0
					Всего, в т.ч.	0,0	0,0	0,0	0,0
Основное мероприятие 1: Создание благоприятных условий для развития туристской отрасли Шатковского муниципального округа Нижегородской области.					Местный бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Областной бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Федеральный бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Прочие источники	0,0	0,0	0,0	0,0
					Всего, в т.ч.	0,0	0,0	0,0	0,0
1.1	Развитие событийного туризма (проведение событийных, спортивных, историко-культурных, этнографических, мероприятий, тематических фестивалей, праздников, конкурсов, народных гуляний)	прочие расходы	2023-2025	МБУК «ШЦБС», МБУК «Шатковский музей», МБУК «ЦДК и НТ», МБУК «ОМЦ»	Всего, в т.ч.	0,0	0,0	0,0	0,0
					Местный бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Областной бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Федеральный бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Прочие источники	00,0	00,0	00,0	00,0
1.2	Разработка новых экскурсионных маршрутов, объектов показа; создание новых экспозиций, выставок и проектов	прочие расходы	2023-2025	МБУК «ШЦБС», МБУК «Шатковский музей», МБУК «ЦДК и НТ», МБУК «ОМЦ»	Всего, в т.ч.	0,0	0,0	0,0	0,0
					Местный бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Областной бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Федеральный бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Прочие источники	0,0	0,0	0,0	0,0
Основное мероприятие 2. Увеличение туристского потока в Шатковский муниципальный округ.					Всего, в т.ч.	0,0	0,0	0,0	0,0
					Местный бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Областной бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Федеральный бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Прочие источники	0,0	0,0	0,0	0,0
2.1	Подготовка и издание	прочие	2023-	МБУК	Всего, в т.ч.	0,0	0,0	0,0	0,0

	рекламно-информационных материалов о турпотенциале округа (буклетов, схем-карт, путеводителей и др. материалов), о планируемых в округе мероприятиях	расходы	2025	«ШЦБС», МБУК «Шатковский музей», МБУК «ЦДК и НТ», МБУК «ОМЦ»	Местный бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Областной бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Федеральный бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Прочие источники	0,0	0,0	0,0	0,0
2.2.	Организация мероприятий по привлечению инвестиций на развитие материальной базы туристической индустрии.	прочие расходы	2023-2025	МБУК «ШЦБС», МБУК «Шатковский музей», МБУК «ЦДК и НТ», МБУК «ОМЦ»	Всего, в т.ч.	0,0	0,0	0,0	0,0
					Местный бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Областной бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Федеральный бюджет	0,0	0,0	0,0	0,0
					Прочие источники	0,0	0,0	0,0	0,0

2.5. Индикаторы достижения цели и непосредственные результаты реализации муниципальной программы.

Индикаторы достижения цели Программы, в том числе промежуточные значения индикаторов цели, представлены в таблице 2.

Таблица 2. Сведения об индикаторах и непосредственных результатах

№ п/п	Наименование индикатора/ непосредственного результата	Ед. измерения	Значение индикатора/непосредственного результата		
			2023 год	2024 год	2025 год
1	2	3	4	5	6
Муниципальная программа «Развитие туризма в Шатковском муниципальном округе»					
1.	Индикаторы				
1.1.	Индикатор 1. Увеличение числа туристов, посетивших Шатковский муниципальный округ	% к предыдущему году	2,0	2,0	2,0
1.2.	Индикатор 2. Увеличение числа экскурсантов, посетивших Шатковский муниципальный округ	% к предыдущему году	2,0	2,0	2,0
2.	Непосредственные результаты				
2.1.	Непосредственный результат 1. Число туристов, посетивших Шатковский муниципальный округ	Чел.	1766	1801	1837
2.2.	Непосредственный результат 2. Число экскурсантов, посетивших Шатковский муниципальный округ	Чел.	3649	3722	3796

2.6. Обоснование объема финансовых ресурсов

Таблица 3. Ресурсное обеспечение реализации муниципальной программы за счет средств бюджета Шатковского муниципального округа

Статус	Подпрограмма муниципальной программы	Муниципальный заказчик-координатор, соисполнители	Расходы (тыс. руб.), годы		
			2023 год	2024 год	2025 год
1	2	3	4	5	6
Название муниципальной программы: «Развитие туризма в Шатковском муниципальном округе»		Всего	0,0	0,0	0,0
		Отдел культуры администрации Шатковского муниципального округа	0,0	0,0	0,0
		МБУК «ШЦБС»	0,0	0,0	0,0
		МБУК «Шатковский музей»	0,0	0,0	0,0
		МБУК «ЦДК и НТ»	0,0	0,0	0,0
		МБУК «ОМЦ»	0,0	0,0	0,0

Таблица 4. Прогнозная оценка расходов на реализацию муниципальной программы за счет всех источников

Статус	Наименование подпрограммы (основного мероприятия)	Источники финансирования	Оценка расходов (тыс. руб.), годы		
			2023 год	2024 год	2025 год
1	2	3	4	5	6
Название муниципальной программы: «Развитие туризма в Шатковском муниципальном округе»		Всего, в т.ч.	0,0	0,0	0,0
		местный бюджет	0,0	0,0	0,0
		областной бюджет	0,0	0,0	0,0
		федеральный бюджет	0,0	0,0	0,0
		прочие источники	0,0	0,0	0,0
Основное мероприятие 1. Создание благоприятных условий для развития туристской отрасли Шатковского муниципального округа Нижегородской области.		Всего, в т.ч.	0,0	0,0	0,0
		местный бюджет	0,0	0,0	0,0
		областной бюджет	0,0	0,0	0,0
		федеральный бюджет	0,0	0,0	0,0
		прочие источники	0,0	0,0	0,0
Основное мероприятие 2. Увеличение туристского потока в Шатковский муниципальный округ.		Всего, в т.ч.	0,0	0,0	0,0
		местный бюджет	0,0	0,0	0,0
		областной бюджет	0,0	0,0	0,0
		федеральный бюджет	0,0	0,0	0,0
		прочие источники	0,0	0,0	0,0

2.7. Анализ рисков реализации муниципальной программы

Важное значение для успешной реализации муниципальной программы имеет прогнозирование возможных рисков, связанных с достижением основной цели, решением задач программы, оценка их масштабов и последствий, а также формирование системы мер по их предотвращению.

В рамках реализации муниципальной программы могут быть выделены следующие риски ее реализации:

Правовые риски

Правовые риски связаны с изменением федерального и областного законодательства, длительностью формирования нормативной правовой базы, необходимой для эффективной реализации муниципальной программы. Это может привести к существенному увеличению планируемых сроков или изменению условий реализации мероприятий программы.

Для минимизации воздействия данной группы рисков в рамках реализации программы планируется:

- на этапе разработки проектов документов привлекать к их обсуждению основные заинтересованные стороны, которые впоследствии должны принять участие в их согласовании;

- проводить мониторинг планируемых изменений в федеральном и областном законодательстве в сфере туризма.

Макроэкономические риски

Макроэкономические риски связаны с возможностями ухудшения внутренней и внешней конъюнктуры, снижения темпов роста национальной экономики и уровня инвестиционной активности, высокой инфляцией, а также с кризисом банковской системы и возникновением бюджетного дефицита, что может вызвать снижение инвестиционной привлекательности сферы туризма, необоснованный рост стоимости услуг.

Изменение стоимости предоставления муниципальных услуг (выполнения работ) может негативно сказаться на структуре потребительских предпочтений населения. Снижение данных рисков предусматривается в рамках мероприятий программы, направленных на совершенствование муниципального регулирования, в том числе по повышению инвестиционной привлекательности и экономическому стимулированию.

Административные риски

Риски данной группы связаны с неэффективным управлением программой, низкой эффективностью взаимодействия заинтересованных сторон, что может повлечь за собой потерю управляемости отрасли, нарушение планируемых сроков реализации подпрограмм, невыполнение ее целей и задач, недостижение плановых значений показателей, снижение эффективности использования ресурсов и качества выполнения мероприятий программы.

Основными условиями минимизации административных рисков являются:

- формирование эффективной системы управления реализацией программы;
- проведение систематического аудита результативности реализации программы;
- регулярная публикация отчетов о ходе реализации программы;
- повышение эффективности взаимодействия участников реализации программы;
- заключение и контроль реализации соглашений о взаимодействии с заинтересованными сторонами;
- создание системы мониторингов реализации программы;
- своевременная корректировка мероприятий программы.

Реализация перечисленных мер предусмотрена в рамках реализации программы.

Кадровые риски

Кадровые риски обусловлены значительным дефицитом высококвалифицированных кадров в сфере туризма, что снижает эффективность работы учреждений сферы туризма.

Снижение влияния данной группы рисков предполагается посредством обеспечения притока высококвалифицированных кадров и переподготовки (повышения квалификации) имеющихся специалистов.

3. Оценка планируемой эффективности

Благодаря реализации Программы ожидается создание устойчивых условий для развития туристской индустрии, способствующих дальнейшему социально-экономическому развитию Шатковского муниципального округа Нижегородской области. Развитие событийного и культурно-познавательного туризма будет способствовать увеличению туристского потока в Шатковский муниципальный округ. Развитие туристской инфраструктуры также позволит повысить удовлетворенность потребности граждан в полноценном досуге и отдыхе, а также повысить удовлетворенность качеством предоставляемых туристских услуг.